

福音叢書之十三

人算甚麼



言 序

親愛的朋友，這一本書，因着神的主宰，現在到了你的手裏，這並非毫無意思的。我願意你饒恕我的突兀，饒恕我叫你注意到你的靈魂問題。我請求你用謙卑的心，讀這一本書，好叫你明白神的救恩。我禱告神，用他自己的靈和話，感動你的心，使你因為相信而得永生。

（書中所有章节，都是引證聖經之言）



人算甚麼

讀經：

詩篇八篇四至八節：『人算甚麼，你（神）竟顧念他？世人算甚麼，你竟眷顧他？你叫他比天使微小一點，並賜他榮耀尊貴為冠冕。你派他管理你手所造的，使萬物，就是一切的牛羊，田野的獸，空中的鳥，海裏的魚，凡經行海道的，都服在他的腳下。』

約伯記七章十七、十八節：『人算甚麼，你竟看他為大，將他放在心上？每早鑒察他，時刻試驗他？』

詩篇一百四十四篇三、四節：『耶和華阿，人算甚麼，你竟認識他？世人算甚麼，你竟顧念他？人好像一口氣；他的年日，

如同影兒快快過去。』

今天在地上最被人所忽略的問題，就是人的自己。人類對於四圍的事物，都作過仔細的觀察，收集許多寶貴的材料，發現其中基本的原理，並且加以應用。然而人對於本身卻往往毫無研究，不知道生之來由，也不明白死之去向，更不懂得人生的意義究竟何在。當今二十世紀之時，各種科學均極昌明發達，獨有人的科學卻極其落後。我們找到了很多可貴的真理，但是我們卻失落了自己。莫怪古時有一位哲學家，白晝燃燈，遍地尋覓。人問他找甚麼，他答說，找人。親愛的讀者，你會思想過你本身的問題否？對於你自己，你有深切的認識麼？或者你還是一個不解的謎，並且從未設法解答過。

人是甚麼

詩人大衛某次觀看天象，相形之下，感覺人類何等渺小，但又高過一切。於是作詩說：『我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿，便說，人算甚麼？』（詩篇八篇三、四節）人算甚麼呢？人究竟是甚麼呢？對於這個問題，各有各的答案，而且各種答覆，相殊甚遠。古人說人爲萬物之靈，萬物盡是盲目的，毫無意志，惟有人纔有靈性，因此駕乎萬物之上，而且可以駕馭一切。今人卻說，人不過是一部電化機器，化學家分析人體所得結果如下：人體內的脂肪可作肥皂六塊，磷質可作火柴二百二十根，所有的石灰質可以消毒一個雞籠，人身所含之硫磺可以殺死一條狗身上的蚤子，所含的鐵可以打一根洋釘，另有鹽一把，糖

一杯，還有一點氮氣，用以作成火藥，可放一槍，其餘皆是水份。估計以上物質，價值極微，無足稱道。可是古希臘人又竭力歌頌人體之美，認爲人體是世上最高的藝術，牠的線條，牠的平衡都值得大大頌揚。到了十四世紀以後，文藝復興之時，人又轉而注意理智和知識的發展，以致把人類的理智高擡到寶座之上，以爲理智高於一切。因而產生今世之崇理主義，認爲人定勝天，以致藐視一切，昂然不可一世。然而同時存在的，卻又有人類進化之說，假設人類先祖乃猿猴之類，雖說進化，實是降低人類身分，使人與禽獸同類。總而言之，人類對於他自身的看法，十分矛盾，缺少正確的認識。

神的看法



人對於自己的判斷，無論如何是不會正確的，因為人各有他的主觀，如同戴了紅色眼鏡看出來的，都是紅色，戴了藍色眼鏡，所見的都帶藍色。要有正確的判斷，知道人究竟是甚麼，就必須把人客觀的放在創造的神手裏，讓神來對人作一估價，讓神來照着祂創造人的目的，按着祂創造的經過，依着人類今日實際的情形，並因着神在人身上所成的旨意，來作一個精密的檢討。這樣我們纔能稍微認識我們自己。

人是神的傑作

5

從創造的眼光來看，人實在是神的傑作。神在六天之內修復了這個世界，上有青天，下有紅土，四週又有蒼海，日間有太陽光照，夜間有星月放明。遍野花木茂盛，滿海魚蝦滋生，漫天飛



鳥翺翔。牲畜，昆蟲，走獸各從其類，散佈全地。萬物欣欣向榮，一切準備就緒，只缺少人來統治來享用。於是『神就照着自己的形像造人，乃是照着祂的形像造男造女。』（創世記一章二十七節）請注意，人是神最後的創造，也是神的傑作。這個傑作能代表神自己，因為神是照着祂自己的形像造了人。

奇妙的體

親愛的讀者，萬勿小看你自已。你雖然身量不足六尺，年日不過七十歲，然而你的偉大遠超過高得頂天的大山，勝過活到千齡的仙鶴。試觀你的頭腦，縱然不過一點灰白質的物體，可是牠所作的工十分繁重。有的科學家曾經計算過，假若要製造一部機器，可以擔任人的頭腦所作的工，就需要一部複雜冗重的機器，



7

佔地一區之多。但是神竟然把這部機器小巧玲瓏的裝在腦壳內。這是何等的創造，代表何等的智慧。再看人的心臟，如同一抽水機，晝夜工作而不疲倦，牠不只要供應全身的血液，而且還要附帶着作清血的工作。人體的微血管分佈全身，似乎不見衆多，然而相接起來，卻可繞地一週而有餘。人身上的神經系，如同極複雜的交通網，傳達消息，非常正確，而且迅速。實在說來，人身上的每一個肢體，都是驚人的神蹟。使研究生理學的人，驚嘆不止。但是話又得倒過來說，這個神奇的身體是用甚麼原料造的呢？經上告訴我們，『耶和華神用地上的塵土造人』（創世記二章七節）。人是出於土，也要歸於土。土是頂賤的物質，竟能造出這樣尊貴的人，充分表演出神的神能。俗語說，巧婦不能煮無米之餐。原料是相當重要的，然而神竟作了人所認為不可能的事。



何等的神能，何等的奇妙！

活潑的魂

除了這個身體以外，人還有更尊貴的魂。主耶穌說：『人若賺得全世界，賠上自己的魂，有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換魂呢？』（馬太福音十六章二十六節）又說：『那殺身體不能殺魂的，不要怕他們；惟有能把身體和魂都滅在地獄裏的，正可怕祂。』（馬太福音十章二十八節）可見魂的價值實非身體所能比。人的身體已經夠奇妙，人的魂更是超特。人不是一部機器，完全受電氣化學的控制，乃是一個有魂的生機，是活潑的，是滿了意志的。魂就是所謂的人格，包括人的情感、心思和意志。縱然肉眼看不見魂，但是誰都知道自己有魂。體不過是人外面的一



個軀殼而已，魂纔是人裏面的自己，人裏面的自我。神造人的時候，是造出一個活着的魂來，因此創世記二章七節說：『耶和華神用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裏，他就成了一個活的魂』（原文）。今天有許多人抱定物質主義，高唱『我們就喫喫喝喝罷，因為明天要死了』（哥林多前書十五章三十二節）。真是所謂『今天有酒，今天醉，』似乎是非常達觀，又極樂觀。其實他們忽略了魂的寶貴，墮落到身體裏面去。這樣與禽獸何異？也有人提倡唯物思想，把人當作一部機械，專講效用主義，凡老弱病殘，可以一概殺戮，免得加重社會負擔。這種觀念慘無人道，抹煞人格，簡直使人變成木石一般。然而神造人，是造出一個有情感，有心思，有意志的人——就是一個有魂的人。雖然今天有人用情感用得正當，以致犯罪作惡，但情感的本身卻是十分尊貴



的。喜怒哀樂的表現，愛和憎的表示，正義感的表達，都是人的高貴處，是不容消殺的。

此外尚有心思的作用，人有理智，能思想，分析，比較，想像，設計，聯想。不像禽獸之類，只有本能而無理智。經上記着說：『地上有四樣小物卻甚聰明。螞蟻是無力之類，卻在夏天豫備糧食。沙番是軟弱之類，卻在磐石中造房。蝗蟲沒有君王，卻是分隊而出。守宮用爪抓牆，卻住在王宮』（箴言三十章二十四至二十八節）。這四樣小動物都甚聰明，似乎有自知之明，能充分利用環境，來保存自己的性命。可是牠們的智慧，僅是天賦的本能，是神在創造之時所賜的，目的爲要保存牠們的種類。數千年來，牠們固守遺傳，雖然十分靈巧，卻毫無改進。惟獨人能運用他的理智，不斷的推進，有所發明，有所改良。人的智慧似乎



是無窮盡的，可以無止境的予以發展。這是多麼尊貴的一件事。

不只如此，人還有一個意志。呀，這是魂的最高表現！人是一個有意志的生物。人有他的主張，他的看法，他的判斷，他的揀選，他的主觀。人可以自由決定『要』或『不要』。不像一塊木頭，完全是被動的，不能自己決定牠的位置，沒有牠個人的喜好。這種自由意志，是神秉於人的極高能力。經上說：『神說，我們要照着我們的形像，按着我們的樣式造人』（創世記一章二十六節）。『形像』是裏面的，『樣式』是外面的。神有一種內在的本性，就是祂是自由的，祂是自主的。祂有一個自由的意志。祂喜歡怎樣作，就可以怎樣作，誰也無權過問祂。因此神在古時對祂的僕人摩西說：『我要恩待誰，就恩待誰；要憐憫誰，就憐憫誰。』（出埃及記三十三章十九節）這是神的主權。當神造人之



時，祂按照自己的形像造人；換句話說，祂使祂所造的人像祂一樣，也有一個自由的意志，能依照自己的喜好，來揀選，來決定。厲害的說，誰也不能干涉這種自由意志，連神自己也十分尊重人的意志，決不勉強人來遵行祂的旨意。魔鬼的工作是要抹煞人的意志，使人變作被動，喪失自己的揀選，這樣作，無異把人的性格完全撲滅，淪人於機械之列。

或者有人要說，自由意志是件非常危險的東西，因為人若揀選錯誤，豈不終身受害麼？倒不如失去自由意志，接受命定，生活在正義裏面，比較妥當？當這句話雖然有牠的理由，可是說這樣話的人是消極的，是退縮的。你喜歡生一個兒女，猶如木石一般，毫無自己的意志，完全聽憑你的指揮麼？你把他放在那裏，他就留在那裏；你要他怎樣作，他就怎樣作。他沒有自己的思



想，沒有自己的主張。你撥一下，他就動一下。這樣的兒女雖然完全照着你的心意行事，但是他沒有靈魂，要你作他的靈魂。你喜歡有這種兒女麼？縱然絕對聽話，但是樂趣何在呢？有何價值呢？相信讀者，寧願有一個兒女，是有靈魂的，能思想，會主張，雖然有時不太順服，甚至惹你的氣，可是當他聽話的時候，你感覺何等愉快，知道這是出於內心的，是出於自動的。神對於祂所創造的人也存有這種意念。所以人有自由意志，實在是人的莫大光榮，是像神的一個高尚表示。

高貴的靈

然而神的傑作並不停止在這裏，還有更高貴的基業，是神所特賜給人的。當神造人之時，「耶和華神用地上的塵土造人，將



生氣吹在他鼻孔裏。』萬物都是藉着神的話而有的。經上記着說：『我們因着信，就知道諸世界是藉神話造成的』（希伯來書十一章三節）。可是人卻不然。神造人的時候，雖然也有話說，『我們要照着我們的形像，按着我們的樣式造人，』同時也用地上的塵土模成人的身體，但是祂加上一點，是祂在創造其他的萬物之時所沒有作的，就是『將生氣吹在人鼻孔裏。』明顯的這是神作了一件奇特的事。人不只是藉着神的話創造的，不但是經過神的手作成的，還有神自己吹氣在裏面。神將生氣，吹進了人裏面，使人成了一個有靈的活人。因此萬物無靈，惟獨人有靈。神口中的氣成了人裏面的靈，使人與神能發生直接的關係。從今以後人能與這位創造的神有交通，而且能獻上敬拜。這是萬物所沒有的權利，是神賜給人獨享的尊榮。

可惜今天許多人不知道他們裏面有靈。普通我們常說靈魂，以爲靈魂本是一件事，就是己的代表而已。豈不知魂是人的自己的所在，而靈卻是人與神來往的機構。魂能叫人有自己的感覺，正像古哲學家說：我會思想，所以知道有我這個人。然而靈能令人有神的感覺，並且與神維持正當的關係。近代心理學特別發達，漸漸覺悟在人裏面還有一個不可思議的東西，深於魂，且與魂判然不同。於是稱牠爲『下意识』，爲『真我』。其實聖經很清楚的指示我們，人除了體和魂以外，尚有靈的存在。帖撒羅尼迦前書五章二十三節說，人有『靈與魂與身子。』希伯來書四章十二節也說，『魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入剖開。』由此可見，靈與魂與身子，乃是人的三部分。靈在魂裏，魂在體內。魂怎樣支配體，靈也照樣支配魂。惟有認識而且順從靈行事的人，他的情

感，心思和意志纔有了約束，有了準則，有了方針。

靈既然這樣重要，牠到底是怎麼一回事呢？靈就是人的良心，直覺，和交通所在的地方。良心就是普通所說的『是非之心』，牠在人的裏面，類似一位審判官，當人作錯的時候，就發出控告來，定人的罪。雖然你可以多方狡辯，但是牠定罪的聲音不能泯滅。你能用許多理由來掩護自己的行爲，可是在你心的最深處，就是在良心裏面，你十分明白誰是誰非。說牠是你，似乎就是你；說牠不是你，又似乎不是你。牠常常反對你，責備你，要保守你走在正路上。然而世上真真憑着良心而行的人，是何等稀少，實在不可多見，幾乎沒有一個。在夜闌人靜之時，捫心自問，誰敢說他是手潔心清的人呢？直覺又是一個不可理解的東西，牠的作用並不是慎思明辨，觀察考慮的結果。有時你的一切



思想都認為合理，但是在你裏面卻有一種莫明其妙的感覺，認為事情不妥，不可嘗試。往往直覺的判斷是正確的，理智的辨別是不準的。說到神的事情罷，神是在人的直覺裏給人體會的，並非在人的心思裏給人明白的。今天有人離開直覺的感覺，來倚靠心思的理解，結果越想越離神越遠。莫怪主耶穌說：『你（神）將這些事，向聰明通達人，就藏起來，向嬰孩就顯出來』（馬太福音十一章二十五節）。所謂世上的聰明人，恆喜倚靠自己的理智，來推測關於神的事，因此陷入複雜迷離的思想裏，反而找不到一條通達的道路。至於嬰孩，就是所謂憑直覺行事的人，既不受自己心思的迷蒙，就能直截了當的體會神的事。此外人的靈裏尚有交通的部分，就是一種特別的本能，能殼與神相交。除人以外，地上靈巧的動物，如同猩猩之類，縱有種種本能，能作許多



的事，但是牠們全無宗教觀念，對於所謂宗教的事情一竅不通。這是科學家調查研究的結果。牠們沒有宗教觀念，因為牠們根本沒有靈，不能與神交通。然而在最低落的人類中，都能發現宗教的意念，有敬畏鬼神的傾向。這是因為人有靈，有與神交通的可能。與神交通，這是何等榮耀的事，但是也是何等嚴肅的責任。親愛的讀者，請問你與造你的神之間有交通麼？或者你忽略了你的本分，以致活在世上作一個沒有神的人？

所以按照神的創造來說，人實在是神的傑作，無論從外面的身體，或從中間的魂，或從裏面的靈來測量，人都是十分高貴的，何況人又兼有這三方面呢？說到這裏，盼望讀者低頭敬拜神，正像古時大衛王作詩說：「我要稱謝你，因我受造奇妙可畏；你的作為奇妙；這是我心深知道的。我在暗中受造，在地的



深處被聯絡，那時，我的形體並不向你隱藏。我未成形的體質，你的眼早已看見了；你所定的日子，我尚未度一日，你都寫在你的冊上了。神阿，你的意念向我何等寶貴；其數何等衆多』（詩篇一百三十九篇十四至十七節）。

人是神的器皿

就神的創造說，人是神的傑作。就神創造人的目的說，人是神的器皿。這件事說出人的價值。雖然「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段」（詩篇十九篇一節），但『天和天上的天尚且不足神居住』（歷代志下六章十八節）。這好像說，神創造了宇宙中形形色色之後，仍舊未能得到一個住處。所以神就造人。人是神在宇宙間的唯一住處。神要與人同住，神要住在人裏面。神要



與人聯合，要把祂自己裝在人的裏面。因此，人的創造縱然十分奇妙，而更奇妙的事尚在後面，就是在神造人的目的裏面。試問讀者，曾否想到你的存在究竟有何目的？人生的意義到底何在？許多人撇棄了神，妄想在自己身上找到一個目的，結果發現人生毫無意義，因此全無價值。人生是爲着享用麼？這種思想驅使人去過禽獸的生活，他們的神乃是自己的肚腹，終日以奢華宴樂爲念。乍看似乎十分輕快，可是非常卑鄙，極其自私。『這些人好像沒有靈性，生來就是畜類，以備捉拿宰殺的』（彼得後書二章十二節）。人生是爲着服務麼？這種意念雖然比較高尚，但是還未中的。人在地上活着，當然應當顧到大衆利益，竭力服務人羣。這樣會叫人生比較有些意義，然而嚴格的說來，這種想法尚覺差離。因爲服務乃是一種結果，並非一個目的。人有了神，自



然會想到神所造的人，以致服事他們，使他們得到益處。可是這種行為並非人生的最終目的。假若把服務當作人生的目的，恐怕最後你會感覺失望。不只在服務的對象上會發生失望，就是在你心靈的裏面也會感覺厭倦，毫無滿足。請記得，人的受造是有一個專一的目的，並非可以削足就履，隨便應用的。神造人的時候。對人有一個目的，就是要把人當作祂的器皿，給祂來居住，由祂來充滿。這樣人就達到了最高的目的，他的人生也就得到豐滿的結局。凡是偏離這目的的，都要感覺痛苦不安。今天你內心覺得煩躁，覺得虛空，覺得如飢如渴，豈非就是明證，證明你沒有神，就沒有滿足麼？田產房屋不能填滿你內心的空隙，妻子兒女亦不能使你人生完全美滿。名利地位不過擴大你的慾望，使你更加飢渴。因為你原本不是為着這些受造的。你的存在是有專一



目的。你原是爲神而造，神也是爲着你的。你是一個器皿，你的本身不是一個目的，神纔是你的目的。古聖奧古士丁說得好，他說：『神阿，我心是爲你而造的，只有在你裏面纔能找到安息。』他是古時一個博學的青年，飽嘗地上的榮華富貴，竭力追求肉體的快樂。可是後來感覺人生何等虛空，作人毫無意味。至終悔改歸神，那時他恍然大悟得着心靈的滿足，嘗到人生的意義。親愛的讀者，何勿這時跪下禱告說：神阿，我是爲你所造，求你進入我心，使我得到安息。

當初神造人之後，『在東方的伊甸立了一個園子，把所造的人安置在那裏：園子當中又有生命樹』（創世記二章八，九節），這是一幅清楚的圖畫，給我們看見，神造好了人，將人放在生命樹的面前。這不啻是暗示人說；起來，摘樹上的果子喫，



使你可以得到飽足。人已經造好了，但是裏面是虛空的，需要生命樹的果子來充實。這生命樹就是神自己的象徵。神把人帶到祂的面前，神自己也擺在人的面前，要人起來接受祂，由祂來充滿，這樣人生就達到了最高的目的，而且也進入最豐滿的安息。哦榮耀的福音，神樂意與人聯合，祂要充滿人，使人得到滿足。使徒保羅說：『我們有這寶貝放在瓦器裏，要顯明這莫大的能力，是出於神，不是出於我們』（哥林多後書四章七節）。我們人原是瓦器，是用地上的塵土所造的，雖然造得巧妙，本質卻極卑賤。但是現在有一顆稀世之寶，就是榮耀的神，放在我們裏面，立刻提高了我們的身分，使我們變作非常尊貴。這就是所謂因神而貴。是的，人的尊貴還不在他的本身。人之所以高貴，實在是因為有神。反過來說，人若沒有神的生命在他裏面，人就算



不得甚麼，只是一個瓦器，既下賤，又脆弱，一擊就破，有何價值！

人是神的代表

按照神的託付說，人是神的代表。神將萬物豫備整齊以後，把這一切全部交託給人，要人代表祂來管理。『神就賜福給他們，又對他們說，要生養衆多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裏的魚，空中的鳥，和地上各樣行動的活物』（創世記一章二十八節）。神沒有把這些託付天使，也沒有交託給其他的動物。神單單叫人在地上作祂的代表。哦，這是何等的特權，又是何等的榮耀！這好比一個大國的國王，分派總督到各統治地帶。總督就是帝王的代表，代替君王治理。凡順服他的，就是順服君王。



一切反抗他的，等於反抗君王。他是尊貴的，他是榮耀的。照樣神把萬物交託於人，要人在地上爲祂行事，代祂掌權，替祂管理、帶領萬有來順服祂，來榮耀祂。

可惜今天實際的情形卻告訴我們說，人並沒有完成神的託付。人自己背叛了神，遠遠離開了神，非但不替神行事，反而自私自利，把萬有佔爲己有，只顧到自己慾望的滿足，全不理神當初付託的責任。因着人的墮落，萬物就跟着墮落，性情完全改變，彼此相咬相吞，強凌弱，大欺小，不能和睦同居，也不服人的權柄。這種光景實在可憐，是誰之辜？經上記着說：『受造之物服在虛空之下，不是自己願意，乃是因那叫他如此的（就是人）。但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制……一切受造之物，一同歎息勞苦，直到如今』（羅馬書八章二十至二十二節）。人



焉能辭其咎！因着人的墮落，萬物都陷在虛空之下，牠們縱無理性，仍不願受敗壞的轄制。禽獸相爭相撲，豈感痛快？不，牠們是出於不得已的，敗者固然痛苦，勝者亦未見愉快。牠們切切盼望人能恢復正常，回到神的面前，重新代神執行權柄，帶領萬物有次有序的彰顯神的智慧，使萬物各盡其職，和衷共濟來榮耀創造牠們的神。正像先知所豫言的說：『豺狼必與綿羊羔同居，豹子與山羊羔同臥；少壯獅子，與牛犢，並爬畜同羣；小孩子要牽引牠們。牛必與熊同食；牛犢必與小熊同臥；獅子必喫草與牛一樣。喫奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口，斷奶的嬰兒必按手在毒蛇的穴上。在我聖山的遍處，這一些都不傷人，不害物；因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般』（以賽亞書十一章六至九節）。所以，人哪，你的責任何等重大，火速回頭，



使萬物和你同得拯救！

神竟顧念

當神創造人的時候，人並沒有參加意見，揀選自己的形體，更沒有決定自己的目的，或者選擇自己的地位。完全是神按照祂自己意旨所喜悅的，用諸般智慧聰明，來計劃，來造作，來託付，一切都是祂作的。是祂喜歡把人造成祂的傑作；這個尊榮是祂所賜的，並不是人自己配得的。是祂樂意住在人的裏面，與人聯合；這種恩賜完全出於祂的美意。是祂高興將萬物放在人的手裏；這樣託付並不是人所該得，或用勞力賺來的。總而言之，人的尊榮完全出於祂的恩賞，因此詩人讚美說：『人算甚麼，你竟顧念他？世人算甚麼，你竟眷顧他？你叫他比天使微小一點，並



賜他榮耀尊貴爲冠冕。你派他管理你手所造的』。親愛的讀者，讓我們帶着謙卑的心靈，低頭敬拜神，對創造我們的主宰說：「人算甚麼，你竟顧念他？」

如果您願意信靠耶穌基督，接受祂作您的救主，請您現在就以恭敬誠實的心向祂禱告：「主耶穌啊！我知道我是一個罪人，求祢赦免我一切的罪過，並住在我的心中，作我的救主，引導我走永生的道路。奉主耶穌基督的名，阿門！」